

روزہ  
کے موضوع  
پر ایک  
منفرد تجزیہ

# حج افانامہ

ڈاکٹر محمد ظفر اقبال لوری



## بہار نور و سرور

جب موسم گل آتا ہے اور باد بہاری چلتی ہے تو گلستان تو گلستان درود یوار پر بھی سبزہ آگ آتا ہے ویرانے بھی رشک صد چمن بن جاتے ہیں۔ سنگلاخ پہاڑی چٹانیں ہوں، دریاؤں کے کنارے زرخیز میدان ہوں یا بنجر زمینیں۔۔۔۔۔ بہار آئے تو ہر طرف اپنی اپنی نوع کے پھل اور شگوفے کھل اٹھتے ہیں۔۔۔۔۔ یہ دلفریب اور رعنائی تو ظاہری فصل بہاراں کی ہے۔ لیکن کبھی کبھی وجود انسانی ایسی بہاروں سے آشنا ہوتا ہے جس سے اس کے قلب و روح بھی مہک مہک اٹھتے ہیں۔ انسان کے جسم و جاں کا رواں رواں عطر بینر و عطر بار ہو جاتا ہے۔ یہ مسرتوں اور خوشیوں کی بہاریں ہوتی ہیں۔ تسکین و طمانیت کی بہاریں ہوتی ہیں۔ فوز و فلاح کی بہاریں ہوتی ہیں۔ امیدوں کے بر آنے اور ارمانوں کے پورا ہونے کی بہاریں ہوتی ہیں، ان سب بہاروں کی سردار وہ فصل بہاری ہے جب ہر سمت نیکیوں کی ہوائیں چلتی ہیں۔۔۔۔۔ طاعت و حسنات کے گلاب مہکتے ہیں۔۔۔۔۔ غمخواری و غمگساری کی پھوار برستی ہے۔۔۔۔۔ ہمدردی و دلنوازی کے سوتے پھوٹتے ہیں۔ نور و سرور کی آبشاریں گنگنائی ہیں، غفلت و معصیت کی دھول چھٹی ہے، حسد اور نفرت کے کانٹے ٹوٹتے ہیں، تکبر اور نخوت کے پتے جھڑتے ہیں۔۔۔۔۔ ہاں ہاں یہی وہ بہار نور و سرور ہے جو رحمتوں اور سعادتوں کے جلو میں مغفرت و نجات کی مہکار لئے خیمہ زن ہوتی ہے۔ اس امن انگیز جاں نواز خیر افزا بہار کا نام ”رمضان المبارک“ ہے۔۔۔۔۔ شہر رمضان کا چاند کیا طلوع ہوتا ہے کہ پوری کائنات رحمت و بہجت اور نور و نکہت کی کملی اوڑھ لیتی ہے۔ فضائیں آسمان سے دم بدم اترتے فرشتوں کے نور سے منور ہو جاتی ہیں۔ انسانوں کے دشمن شیاطین زنجیروں میں جکڑے جاتے ہیں۔۔۔۔۔ بدی کی قوتیں دم توڑنے لگی ہیں اور نیکی بڑی سرعت سے پروان چڑھتی ہے۔ بھلائی اپنے حسن و نکھار کے جو بن کو پہنچتی ہے۔۔۔۔۔ اور پھر ان کی زلف گرہ گیر مدتوں سے برائی کی آغوش میں بیٹھنے والے نفس کو اپنی جانب کھینچ لیتی ہے۔ فلاح و صلاح اور خیر کثیر کا یہ مقدس ماحول ہی ہے جو نفس انسانی کی ہر کجی کو دور کرتا چلا جاتا ہے۔ نفس کی شہوانی قوتیں مٹی ہیں۔ تو روح کی رحمانی قوتیں نموپاتی ہیں۔ یہ ارتقاء اس قدر بڑھتا ہے کہ انسان عرفان نفس سے گزرتا ہوا عرفان رب کی منزل وصال تک جا پہنچتا ہے۔

☆ رمضان خالق اور مخلوق کے ٹوٹے رشتوں کو جوڑنے کا مہینہ ہے۔

☆ رمضان عابد اور معبود کے پوشیدہ تعلق کو مضبوط سے مضبوط کرنے کا مہینہ ہے۔

☆ رمضان غفلت شعاروں کے لئے پیغام ہوشیاری ہے۔

- ☆ رمضان فراق محبوب میں تڑپتے تشنہ کاموں کے لئے سامان قرب و وصال ہے۔
- ☆ رمضان ست گاموں کو تیز گام کر دینے کا مہینہ ہے۔
- ☆ رمضان شب بیداریوں اور سحر خیزیوں کا مہینہ ہے۔
- ☆ رمضان نور قرآن سے سینوں کو آباد کرنے کا مہینہ ہے۔
- ☆ رمضان چشمانِ پشیمان سے قطرہ قطرہ اشکِ ندامت بہانے کا مہینہ ہے۔
- ☆ رمضان دامن دل کو اجالا کر لینے کا مہینہ ہے۔
- ☆ رمضان نفس کو مٹانے اور روح کو جلانے کا مہینہ ہے۔
- ☆ رمضان توبہ کی قبولیت کا مہینہ ہے۔
- ☆ رمضان محبت کی آزمائش اور اطاعت میں استقامت کا مہینہ ہے۔



# حروف کی پہنائیاں

خوش قسمت ہیں وہ لوگ جنہیں رمضان المبارک کی برکتوں سے مستفید ہونے کا شرف ملتا ہے جہنم کی آگ سے آزاد ہیں وہ جسم جو بھوک اور پیاس برداشت کرتے ہیں قابل رشک ہیں وہ آنکھیں جو یاد خدا میں آنسو بہاتی ہیں قابل تحسین ہیں وہ پیشانیاں جو مالک کے حضور سجدہ ریز رہتی ہیں قابل محبت ہیں وہ دل۔۔۔۔۔۔ جو فراق محبوب میں تڑپتے ہیں اور وصال یار کے مزے لیتے ہیں۔ میرے بھائی! رمضان کے لفظی خول کو اتار کر دیکھ اس کے حروف کے سمندر میں تجھے حقائق و معارف کا خزانہ مل جائے گا۔۔۔۔۔۔ رمضان تو وہ بابرکت مہینہ ہے کہ اگر کوئی اس سے وفا کر لے تو یہ اسے آگاہ بھی کرتا ہے اور منزل پہ پہنچا بھی دیتا ہے۔ لفظ رمضان پانچ حروف سے بنا ہے۔ اس کی ”ر“ ریاضت ”م“ محبت ”ض“ ضمانت ”ا“ اطاعت و استقامت اور ”ن“ نجات کی علامت ہے۔ ”ر“ سے مراد وہ ریاضت اور مشقت ہے جو روزہ دار صبح سے شام تک بھوک اور پیاس کی صورت میں برداشت کرتا ہے۔ گویا رمضان مسلمان کو محنت و مشقت کا عادی بنا دیتا ہے لیکن ساتھ ہی یہ دعوت بھی دیتا ہے کہ اپنی محنت ہی کو سب کچھ نہ سمجھو۔۔۔۔۔۔ ”م“، ”ن“، ”ر“ خدا اور رسول ﷺ کی محبت سے آشنا کرتا ہے۔ جب ریاضت شاقہ میں حب اللہ اور حب رسول ﷺ کی چاشنی ملتی ہے، پھر رمضان ضمانت چاشنی دیتا ہے، اطاعت میں استقامت کی اور جسے استقامت نصیب ہوگی، وہ ضرور اس دنیا سے ایمان بچا کر لے جائے گا۔ اور جو ایمان کے ساتھ چلا گیا، رمضان کا یہ ”ن“، اعلان کرتا ہے کہ اس کے لئے نجات ہی نجات ہے۔۔۔۔۔۔ اگر رمضان کے ہر حرف کے کینوس کو ذرا اور وسیع کر لیں تو مسلمان کی جیتی جاگتی کامیاب و کامران زندگی کا نقشہ اور بھی نکھر جاتا ہے رمضان منزل حیات کو بحفاظت سر کر لینے کے لئے قدم قدم روشن راستوں کی نشاندہی کر دیتا ہے۔ اب سمجھو!

مسلمان جب سردیوں کی ٹھنڈی ہوئی راتوں میں عشاء اور صبح میں فجر کی نماز کی لئے مسجد کو جاتا ہے تو یہ ریاضت ہے۔ گرمیوں میں تیز دھوپ اسے تنگ کرتی ہے۔ نیند اسے بڑے پیار سے بلاتی ہے اور پھر وہ کسبندی۔ تھکن اور نیند کے خمار کے باوجود ظہر کی نماز ادا کرتا ہے۔ تو یہ ریاضت ہے۔ حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کر کے لئے پیے لگاتا ہے، گھریاں چھوڑتا ہے غریب الوطن بنتا ہے، یہ ریاضت ہے۔۔۔۔۔۔ اپنے کمائے ہوئے مال میں سے زکوٰۃ ادا کرتا ہے، صدقہ دیتا ہے، خیرات کرتا



----- اور دیکھو----- یہ صحابی رسول ہیں، ان کی دو ٹانگوں کو اونٹوں سے باندھ دیا گیا ہے۔----- اونٹ مخالف سمت دوڑائے گئے ہیں اور لو دیکھتے ہی دیکھتے ان کا وجود مسعود و مکڑوں میں بٹ گیا ہے مگر اس صبر و استقامت کے پہاڑ نے اپنے نبی ﷺ کے دین کو نہیں چھوڑا ہے۔----- اے محبت تیری عظمتوں کے قربان جاہیں تو کیسا یقین عطا کر دیتی ہے۔-----

اور دیکھنا چاہو۔----- تو صحابہ کرام کے پیٹ پر بندھے ہوئے پتھر دیکھو۔----- صدیوں کے شراب کے رسیا لوگوں کو ایک حکم ملتے ہی شراب کے مٹکے توڑتے دیکھو۔----- بدر کے میدان میں روزے رکھ کر غلامان مصطفیٰ ﷺ کو اپنے آقا پر پروانہ وار فدا ہوتے دیکھو۔----- یہ سب محبت خدا اور عشق رسول ﷺ کی معجزات ہیں۔----- میرے بھائی! رمضان کی ،،م،، تسلی دیتی ہے کی اگر تو نے محبت خدا اور محبت رسول ﷺ کو اپنے سینے میں بسالیا تو پھر روزے کی بھوک اور پیاس تم با آسانی برداشت کر لو گے۔ جب بھوک ستائے تو اپنے مہربان رحیم و کریم آقا کی بھوک کو یاد کر لینا! اگر پیاس ستائے تو آقائے ﷺ کے نواسے کو پیاس کی کیفیت میں دین کے لئے سینہ سپر دیکھ لینا، یہ ساری محبتیں تجھے ریاضت کی ہمت بخشیں گی اور ساتھ ہی تیری ریاضت اس پر وقار اور عزت نواز محبت کی بدولت اطاعت میں استقامت کی ضمانت سے بہرہ ور ہو کر تیرے لئے نجات کا سامان بن جائے گی۔ پس اے مسلمان! رمضان کا حرف تمہیں پکارتا ہے کی رزم گاہ حیات میں مردانہ وار جیو۔----- مصائب و مشکلات کو روندتے ہوئے آگے بڑھو۔----- حب خدا اور حب رسول ﷺ سے روشنی حاصل کرو۔ یہ باطن افروز روشنی تمہارے لئے صراط مستقیم پر استقامت کی ضمانت ہے۔----- اگر تم نے ایسی زندگی گزاری تو یقین رکھو دونوں جہانوں میں نجات پاؤ گے۔











ہو۔ ڈاکٹر چینی سے منع کرے تو میٹھی چیزوں سے اجتناب کرنے لگ جاتے ہو  
-----حیرت ہے۔۔۔۔۔نمک کو ملاحت، چینی کو حلاوت دینے والا کائنات کی  
اک اک چیز کو بنانے اور اس کے نفع و نقصان کو جاننے والا۔۔۔۔۔تمہارا پروردگار تمہیں روک رہا ہے  
کہ تمہارے جسم کی بہتری اس میں ہے۔۔۔۔۔تمہاری روح کی بہتری اس میں ہے  
-----تمہاری عقل کی بہتری اس میں ہے کہ اس سال میں ایک مہینہ دن بھر کھانے پینے  
سے رک جاؤ تو تم رکتے نہیں۔۔۔۔۔خود ہی فیصلہ کرو  
-----تمہارے نزدیک خدائی بات اعلیٰ ہے یا طبیبوں کی بات افضل۔۔۔۔۔

www.mustafai.com

# ایک حسن افروز شغل

مرے ساتھی!

ہمارے نبی ﷺ فرماتے ہیں کہ روزہ جسم کی زکوٰۃ ہے۔۔۔۔۔ اور زکوٰۃ کا معنی سے پاک ہونا، حسین و سرسبز ہونا، نشوونما پانا۔۔۔۔۔ گویا روزہ تو تمہارے جسم و جاں کو پاک و مطہر اور لطیف و نفیس بناتا ہے۔۔ روزہ تو تمہارے جسم کو فاسد مادوں سے پاک کر کے حسن و رعنائی بختا ہے۔

## حافظہ بڑھانے کا نسخہ

اگر تم طالب علم ہو تو یقیناً پڑھنے کے لئے قوت حافظہ میں اضافہ چاہیے ہوگا۔ جس کا حافظہ تیز ہوتا ہے وہ ذہین ہوتا ہے۔ تھوڑے وقت میں زیادہ باتیں یاد کر لیتا ہے۔۔۔۔۔ اور سنو! ساری دنیا کے دانشور، طبیب، حکیم، فلسفی اور صوفیاء اس بات پر متفق ہیں کہ حافظہ کم کھانے سے بڑھتا ہے۔۔۔۔۔ تم خود تجربہ کر لو، رات کو خوب پیٹ بھر کر کھاؤ اور پھر کوئی سبق یاد کرو۔۔۔۔۔ چند منٹوں کے بعد اناج کا بوجھ تمہیں نیند کی آغوش میں لے جائے گا۔۔۔۔۔ اور اگر منہ پر پانی کے چھینٹے ڈال کے جاگتے بھی رہے، تو ورق گردانی کے سوا کوئی بات پلے نہیں پڑے گی، اس کے برعکس ہلکی سی غذا کھا کر پڑھنے بیٹھو تو دیکھو، کس طرح ہشاش بشاش رہتے ہو۔۔۔۔۔ میری مانو! اگر قوت حافظہ کو تیز کرنا چاہتے ہو، عقل کی نشوونما چاہتے ہو تو نہ صرف رمضان کے روزے رکھو، بلکہ ہر اسلامی مہینہ کی ۱۳، ۱۴، ۱۵ تاریخ روزہ رکھا کرو۔ یہ آدم علیہ السلام اور حضور رحمت عالم ﷺ کی سنت ہے۔

# ترقی کے راز

میرے دوستو! تو نے کئی امتحان دیئے اور پاس کئے ہوں گے تجھے پتہ ہے امتحان طلباء کو محض پریشان کرنے کے لئے نہیں، انہیں اگلی کلاسوں میں ترقی دینے کے لئے ہوتا ہے، لیکن ترقی بھی ہر کسی کو نہیں ملتی، جو محنت کرتا ہے پاس ہوتا ہے، جو نکمار ہتا ہے، امتحان کی تیاری نہیں کر تا فیل ہو جاتا ہے۔۔۔۔۔ روزہ بھی ایک امتحان سمجھ لو۔۔۔۔۔ جس کا مقصد تمہیں اللہ تعالیٰ کے قرب کے اعلیٰ سے اعلیٰ درجوں میں ترقی دیتا ہے۔

۔ اللہ کریم کا ارشاد ہے۔

ولنبلو نکم بشی من الخوف والجوع

ترجمہ:- اگر خدا تمہیں بھوک دے کر آزمانا چاہتا ہے تو ہمت نہ ہارو۔۔۔۔۔ ماہ رمضان کے روزے رکھو، بھوک برداشت کرو، جسمانی کمزوری کی آزمائش پر پورے اترو اور روحانی منزلیں کامیابی سے طے کرتے چلے جاؤ۔۔۔۔۔ بھوک تمہاری جان نہیں لے سکتی۔۔۔۔۔ کھانے کی کمی کمزور نہیں کر سکتی۔۔۔۔۔ حضور غوث اعظم سیدنا عبدالقادر جیلانی فرماتے ہیں۔

لوگو! تم سمجھتے ہو کھانا تمہارا پیٹ بھرتا ہے، پانی تمہاری پیاس بجھاتا ہے، کپڑا تمہاری ستر پوشی کرتا ہے۔۔۔۔۔ نہیں نہیں! ایسی بات نہیں۔۔۔۔۔ اللہ ہی ہے جو تمہارا شکم بھرتا ہے مگر کھانے کے ذریعے، اللہ ہی ہے جو تمہاری پیاس دور کرتا ہے مگر پانی کے ذریعے اور اللہ ہی ہے جو تمہارا ستر ڈھانپتا ہے مگر کپڑے کے ذریعے (الفتح الربانی) فکر نہ کرو، موت اللہ کے حکم سے اپنے وقت پر آتی ہے۔۔۔۔۔ اللہ کے حکم بجالاتے ہوئے روزے رکھتے جاؤ، اللہ تمہارے رزق کو اپنی برکتوں سے وسیع فرمادے گا۔۔۔۔۔ روزہ تو اپنی جگہ بے پناہ فضیلت کا حامل ہے۔ محض بھوک بھی بڑی افضل شے ہے۔۔۔۔۔ بڑے شرف و کمال والے ہیں اللہ کے وہ بندے جنہیں اللہ اور رسول ﷺ کی محبت کھانے پینے کی بھی ہوش نہیں رہنے دیتی۔ حضور رحمت عالم ﷺ نے ارشاد فرمایا:،، ایک بھوکے پیٹ والا ستر













# دو ٹوک بات

اے میرے مسلمان بھائی! مجھے بتا! تو مسلمان کیوں ہے؟----- تو مومن ہے  
تو ایمان کی حلاوت سے نا آشنا کیوں ہے؟----- ایمان کی لذت سے تو وہی لطف اندوز ہوتا  
ہے جو اللہ کے رب ہونے، اسلام کے دین ہونے اور محمد ﷺ کے نبی ہونے پر راضی ہو  
جاتا ہے۔ (الحدیث) کیا تو راضی ہے؟----- اگر تو اللہ کو اپنا رب مانتا ہے، لاشریک  
معبود تسلیم کرتا ہے، تو سن! تیرے رب کا فرمان ہے۔----- ماہ رمضان وہ ہے جس  
میں قرآن نازل کیا گیا (وہ قرآن) جو لوگوں کے لئے ہدایت ہے اور واضح دلائل ہیں ان کتب سے  
جو ہدایت میں اور حق و باطل میں فرق کرنے والی ہیں۔----- پس جو شخص یہ (مقدس)  
مہینہ پائے، اس پر لازم ہے کہ روزہ رکھے۔----- البتہ! بیمار اور مسافر کی آسانی کے لئے رحیم و  
کریم رب نے فرمایا۔----- اور جو شخص بیمار ہو یا مسافر ہو، وہ اور دنوں میں گنتی پوری  
کر لے۔----- اللہ تعالیٰ کو تمہارے ساتھ آسانی منظور ہے اور تمہارے ساتھ دشواری منظور  
نہیں ہے۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے۔----- کہ تو اللہ کو اپنا معبود تسلیم کرے اور اس کے حکم  
کو ٹھکرا دے، جب روزہ تیرے رب کے حکم سے ہے تو تو اسے کیوں نکر چھوڑ سکتا ہے۔-----  
اگر تو اسلام کے دین ہونے پر راضی ہے تو تجھے جاننا چاہئے کہ روزہ اسلام کا بنیادی رکن  
ہے۔----- اس کے بغیر تمہارے اسلام کی عمارت مکمل نہیں رہ سکتی۔----- اور پھر اگر تم  
سیدنا و مولانا محمد ﷺ کے نبی ہونے پر راضی ہو تو پھر رمضان کے روزے ان کا حکم بھی ہے اور ان کا  
معمول بھی۔----- کیا تو اپنے نبی ﷺ کے حکم کو چھوڑ کر ان کا امتی رہ سکتا  
ہے؟----- دو باتوں میں سے ایک ہی بات ہو سکتی ہے یا روزہ رکھ کر سید الانبیاء کے امتی،  
اللہ کے مطیع بندے اور دین اسلام پر یقین رکھنے والے مومن بن جاؤ اور یا روزہ نہ رکھ کر اپنے  
نبی کریم ﷺ کے نافرمان، اللہ کے باغی اور اسلام کے منکر کہلاؤ!-----





پلا دے۔۔۔۔۔ اور جو روزہ دار کو ایک کھجور کھلائے گا، اللہ تعالیٰ اس کو میرے حوض کوثر سے پانی پلائے گا کہ جنت میں داخلے تک پھر پیاس نہ لگے گی۔۔۔۔۔ اور یہ وہ مہینہ ہے جس کا پہلا حصہ رحمت، دوسرا مغفرت اور تیسرا دوزخ سے نجات ہے۔۔۔۔۔ جس نے رمضان المبارک میں اپنے غلام سے ہلکی خدمت لی، اللہ تعالیٰ اس کو بخش دے گا اور دوزخ سے آزاد کر دے گا۔۔۔۔۔ (بیہقی) حضرت انس بن مالک کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ ماہ رمضان کی جب پہلی رات ہوتی ہے تو رضوان جنت سے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ امت محمدیہ کے لئے جنت سجادو اور اس کے دروازے بند نہ کرو جب تک یہ مہینہ ختم نہ ہو انہیں نہ کھولو۔ پھر جبریل کو حکم دیتا ہے کہ زمین پر اترو اور سرکش شیاطین کو جکڑ کر باندھ دو، تاکہ وہ امت محمدیہ ﷺ کے روزہ داروں کے روزوں میں خلل نہ ڈال سکیں۔۔۔۔۔ ایک حدیث شریف میں حضور رحمت عالم ﷺ نے ارشاد فرمایا: کہ تمام ماہ رمضان اللہ تعالیٰ ندا فرماتا ہے، اے میرے بندو اور بندو! تم کو بشارت ہو۔ صبر کرو اور میرے احکام کی پابندی کرو۔ میں عنقریب تمہاری مشقتیں دور کر دوں گا اور تم میری رحمت اور کرامت کو پہنچ جاؤ گے ایک اور حدیث میں فرمایا: کہ ہر آسمان پر ایک ندا دینے والا فرشتہ ہوتا ہے، کیا کوئی توبہ کرنے والا ہے اس کی توبہ قبول کی جائے۔۔۔۔۔ کوئی مانگنے والا ہے جس کی دعا قبول کی جائے، کوئی مظلوم؟ جس کی مغفرت کر دی جائے۔۔۔۔۔ کوئی سائل ہے؟ جس کے سوال کو پورا کر دیا جائے۔۔۔۔۔ جناب رسالت مآب ﷺ نے ارشاد فرمایا ”جب تک میری امت ماہ رمضان کی حرمت باقی رکھے گی، رسوا نہیں ہوگی۔۔۔۔۔ ایک شخص نے عرض کیا، یا رسول اللہ رسوائی کیسی؟ فرمایا کہ رمضان میں جس نے حرام کار تکاب کیا، کوئی گناہ کیا، شراب پی یا زنا کیا، اس کا رمضان (کا کوئی روزہ) قبول نہیں ہوگا۔۔۔۔۔ اور آئندہ سال تک اس کی کوئی نیکی نیکی صورت میں قبول نہ ہوگی۔ حضور اکرم ﷺ نے فرمایا۔۔۔۔۔ میری امت کو شہر رمضان میں پانچ باتیں عطا کی گئی جو پہلے کسی امت کو نہیں دی گئی۔ 1۔ روزے دار کے منہ کی بو، اللہ کے نزدیک مشک کی خوشبو سے زیادہ پاکیزہ ہے۔ 2۔ فرشتے ان کے لئے مغفرت و بخشش کی دعا کرتے ہیں، حتیٰ کہ روزہ افطار کریں۔ 3۔ منکبر شیاطین جکڑ دیئے جاتے ہیں۔ 4۔ اللہ تعالیٰ ہر روز جنت کو آراستہ فرماتا ہے اور فرماتا ہے کہ قریب ہے۔ میرے بندوں کی تکلیف و کمزوریاں دور ہو جائیں۔ 5۔ آخری رات میں انہیں بخش دیا جاتا ہے۔

☆☆☆☆☆☆

# اقوال بزرگان دین

بات بات مستند

دنیا در حقیقت ایک دن سے زیادہ نہیں اور ایک دن کا روزہ کیا دشوار ہے۔  
(حضرت ذوالنون مصریؒ)

دنیا سے روزہ رکھ اور موت سے افطار۔ (مکتوبات)

روزہ نصف طریقت ہے۔ (حضرت جنید بغدادیؒ)

ہر طاعت کی جزا معین اور جزاء روزہ نعمت دیدار ہے۔

(نظام الدین اولیا)

---

























## ذوق عبادت کی نمو

جب روزہ انسان کو دنیا کی گناہ بھری لذتوں اور خرافات قیثات سے بے رغبت کرے، تو پھر اس کی زندگی میں تنہائی پیدا ہو جاتی ہے۔۔۔۔۔ اس کی روح ہنگام ہم نفساں میں بھی تنہائی محسوس کرتی ہے۔۔۔۔۔ یہاں سے مشاہدہ معبود کی تڑپ شروع ہو جاتی ہے اور انسان عبادت کی راہوں پر نکل آتا ہے اور عبادت اس کی خلوتوں کو یاد معبود اور مشاہدہ محبوب سے جلوتوں میں بدل دیتی ہے۔۔۔۔۔ عام حالات میں عبادت انسانی نفس پر بہت بھاری ہے، لیکن روزہ رکھ کر جب نفس انسانی کمزور ہو جاتا ہے تو عبادت کا ذوق خود بخود فراواں ہو جاتا ہے۔۔۔۔۔ ویسے بھی عام مشاہدے کی بات ہے، زیادہ کھانا پینا جسم میں سستی اور کاہلی پیدا کرتا ہے جو عبادت کے لئے مضر ہے۔۔۔۔۔ زیادہ کھانے والا عبادت کیا کرے گا، اس کا تو وضو بھی زیادہ دیر نہیں ٹھہر سکتا۔۔۔۔۔ روزے میں انسان چونکہ کم کھاتا ہے، اس لئے سستی اس سے دور ہو جاتی ہے۔ جسم کی چستی اور نفس کی کمزوری اس کو عبادت کی لذت سے آشنا کر دیتی ہے۔۔۔۔۔ اور انسان تو لذتوں کا ویسے ہی دلدادہ ہے۔۔۔۔۔ عبادت کی لذت پا کر پھر کسی طرف نہیں جاسکتا۔

☆.....☆      ☆.....☆      ☆.....☆

## حصول احسان

حضرت جبرئیل امین علیہ السلام نے جب حضور معلم کائنات علیہ الصلوٰۃ والتسلیمات سے پوچھا کہ احسان کیا ہے تو آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا تو ایسے عبادت کرے کہ گویا خدا کو دیکھ رہا ہے اگر ایسے ممکن نہ ہو پھر ایسے عبادت کرے کہ جیسے خدا کو تمہیں دیکھ رہا ہے۔۔۔۔۔ اسی احسان کو اصطلاحی زبان میں تصوف کہہ دیتے ہیں۔۔۔۔۔ احسان اور تصوف ایمان اور اسلام کی روح ہے۔۔۔۔۔ جس نے بھی ایمان کی حقیقت کا جلوہ دیکھا ہے احسان ہی کے ریعے دیکھا ہے۔۔۔۔۔ لاکھوں اولیاء کی تقدس ماب زندگیاں گواہ ہیں کہ اہل تصوف ہی نے اسلام کی ترویج و اشاعت کا کام کیا ہے۔۔۔۔۔ تصوف تزکیہ نفس کے ذریعہ انسانی سیرت میں حسن و کمال پیدا کرتا ہے اور اس کے لئے وہ تقویٰ، اخلاص، صبر اور شکر کے مرحلوں سے گزرتا ہے۔۔۔۔۔ آئیے! اب دیکھیں کہ روزہ کس طرح انسان میں تقویٰ، اخلاص، صبر اور شکر کے جوہر پیدا کرتا ہے۔

## تقوی

یہ لفظ ”وقی“ سے نکلا ہے اور اس کا معنی بچنایا بچانا ہے۔ انسان گناہوں سے بچ کر اپنے آپ کو جہنم کی آگ سے بچائے گا سامان کرے تو متقی کہلاتا ہے۔۔۔۔۔ امام رازیؒ نے کہا، فضائل کو اختیار کرنا اور رذائل سے پرہیز کرنا تقوی ہے۔۔۔۔۔ کسی اور صاحب بصیرت نے کہا کہ تقوی یہ ہے کہ جہاں تیرے خدانے تجھے جانے کا حکم دیا، وہاں تو غیر حاضر نہ ہو اور جہاں جانے سے اس نے منع کیا، وہاں حاضر نہ ہو۔۔۔۔۔ اب آؤ! دیکھو روزے کا نور کس خوبصورتی سے انسان کو تقوی کے حسن سے مزین کرتا ہے۔۔۔۔۔ روزہ رکھ کر روزہ دار نہ صرف فرض نمازیں پوری کرتا ہے، بلکہ سنت اور زیادہ سے زیادہ نوافل کا اہتمام کرتا ہے۔۔۔۔۔ صدقہ و خیرات کرتا ہے، مسجدوں کو آراستہ کرتا ہے۔۔۔۔۔ غریبوں کی امداد کرتا ہے۔۔۔۔۔ قرآن حکیم کی تلاوت کرتا ہے۔۔۔۔۔ زیادہ ذکر اذکار نہ

کرے تو سحری اور افطاری کے وقت تو ضرور دعائیں کر کے اپنے خدا کو یاد کرتا ہے۔

گویا یہ وہ فضائل ہیں جن کو روزہ دار اختیار کرتا ہے۔۔۔۔۔ دوسری طرف غیبت کرنا، گالی دینا، جھوٹ بولنا، فساد کرنا، بری نظر سے دیکھنا، غصہ کرنا اور ظلم کرنا، یہ رذائل ہیں جن کو روزہ دار چھوڑ دیتا ہے۔۔۔۔۔ تقوی کی تعریف کی رو سے روزہ انسان کو فضائل سے آراستہ کر کے اور رذائل سے بچا کر متقی بنا دیتا ہے۔



## شکر

شکر بھی صوفیاء کا محبوب عمل ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ وہ ہر حال میں اللہ تعالیٰ کی نعمتوں پر شاکر رہتے ہیں۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ شکر یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی نعمتوں کی قدر کی جائے اور ان کو ضائع نہ کیا جائے، ان کو رب کی منشا کے مطابق استعمال کیا جائے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ انسان کی فطرت ہے کہ جو چیز اسے مشکل سے میسر آئے اس کی بہت قدر کرتا ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ روزہ رکھ کر روزہ دار صبح سے شام تک روٹی پانی سے دور رہتا ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ شام کو جب افطار کے وقت ٹھنڈا شربت اس کی رگوں کو سیراب کرتا ہے، تو پھر اسے پانی جیسی نعمت کی قدر یاد آتی ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ تب وہ شکر کرتا ہے کہ مولا تیرا شکر ہے، تو نے میری بھوک اور پیاس کے لئے کیسی کیسی نعمتیں پیدا کی ہیں۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ تیس دن تک روزانہ کا یہ عمل شکر کو اس کی فطرت میں شامل کر دیتا ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ اور یوں وہ اپنے خدا کا شکر گزار بندہ بن جاتا ہے۔

مندرجہ بالا سطور سے یہ بات روشن ہوتی ہے کہ روزہ انسان کو تقویٰ اخلاص، صبر اور شکر کے ذریعے تصوف پر کار بند کر دیتا ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ اور تصوف اسے اسلام کی حقیقی روح سے آشنا کرتا ہے۔ روزے کی اس انقلابی قوت کا اندازہ اولیاء کرام کی نورانی زندگیوں سے بھی ہوتا ہے جو نہ صرف رمضان کے روزے رکھتے ہیں بلکہ ہر مہینے نفلی روزوں کا اہتمام بھی کرتے رہتے ہیں۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ حضرت جنید بغدادیؒ نے تو یہاں تک فرمایا کہ ”الصوم نصف الطریقہ“۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ روزہ نصف طریقت ہے۔



## کائنات حسن کا تحفظ

مسلمان چونکہ خود حسین ہے، حسن پسند اور حسن پرست ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ اس لئے وہ ساری کائنات کو اسی زاویے سے دیکھتا ہے، اور اہل کائنات کو اسی حسن کے جلوؤں کا متوالہ بنانا چاہتا ہے جس کا وہ خود مشاقتوا سیر ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ حسین مسلمان کی حسن پسند طبیعت اور حسن پرور فکر کا تقاضہ ہے کہ کسی قبیح شے کو حسن ازل سے منہ موڑ کر حسن کائنات میں خلل اندازی نہ کرنے دے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ اب یہ قبیح یا بگاڑ شرک اور بدعت کی صورت میں ہو، گناہ اور بدی کی صورت میں ہو ظلم۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ اور تعدی کی صورت میں ہو، یا فسق و فجور کی صورت میں ہو، مسلمان کے اندر کا حسن اور خطر کوش مزاج اسے مجبور کرتا ہے کہ وہ اک اک بدی اور برائی کو تہس نہس نہ کر دے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ اس کی اسی حسن نواز سعی و کوشش کا نام جہاد ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ جہاد سے متعلق ظلم اور بے رحمی کا تصور مستشرقین کے حجت باطن کا نتیجہ ہے، ورنہ جہاد تو کائنات میں امن و سکون عام کرنے کی سعی بلوغ ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ ہاں! یہ الگ بات ہے کہ ایسی معصوم اور حسین خواہش و کوشش کو جب کچھ بدی اور بد صورتی کے پرستار مٹانا چاہتے ہیں، تو پھر مسلمان کی تلوار بے نیام ہو کر ان کا صفایا کر دیتی ہے۔

چونکہ اسلام کے امن و سلامتی کے پیغام کی اشاعت اور اس کی حفاظت کے لئے مسلمان کو وقت کی طاغوتی طاقتوں سے مقابلہ کرنا پڑتا ہے۔ اس لئے اللہ کریم نے ماہ رمضان کی کمپ لائف یا ریفریشر کورس ان کے لئے لازم کر دیا تاکہ وہ گرم سرد حالات کا مقابلہ کرنے کے اہل ہو جائیں۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ روزہ رکھ کر مسلمان کھانا چھوڑتا ہے، پانی چھوڑتا ہے، اپنی بیوی سے خصوصی تعلقات معطل کرتا ہے۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ یہ سب تربیت ہے کہ دین حق کی حفاظت کے لئے اگر اسے غریبا وطن ہونا پڑے، یہ سب کچھ چھوڑنا پڑے تو وہ ہر مشکل خندہ پیشانی سے برداشت کر سکے۔

اس کے علاوہ انسان کے اپنے وجود میں جو کائنات پوشیدہ ہے وہ بھی بڑی حسین ہے احسن تقویم کی رضاعیاں بڑی نظر افروز ہیں۔ نفس امارہ اور شیطان لعین اپنی حیلہ سازیوں سے اس حسن کو بھی مسخ کرنا چاہتے ہیں۔ روزہ ان دونوں کی سرکوبی کر کے دراصل وجود انسانی کی حسین کائنات کو تباہی کا شکار ہونے سے بچا لیتا ہے۔



## شائستگی اخلاق:-

روزہ رکھ کر اگر اس کے آداب و شرائط کی پوری پابندی کی جائے تو یہ انسان کے اخلاق میں شائستگی اور سیرت میں پختگی پیدا کرتا ہے۔ کوئی روزہ دار اگر صحیح معنوں میں روزہ دار ہو تو نہ صرف وہ جھوٹ بولتا ہے، نہ غیبت کرتا ہے نہ کسی گالی گلوچ کرتا ہے، نہ دنگا فساد میں حصہ لیتا ہے بلکہ حضور رحمت عالم ﷺ کے ارشاد پر عمل کرتے ہوئے وہ گالی عینے والے سے الجھنے کی بجائے کہہ دیتا ہے کہ میں روزے سے ہوں..... اور انہی اوصاف کا نام شائستگی ہے..... تیس دن جب اسی طرح گزرتے ہیں تو مسلمان رمضان کے بعد بھی ان اوصاف حمیدہ کا خوگر رہتا ہے..... تم دیکھتے نہیں ہو کہ رمضان کے بعد کئی دنوں تک آدمی پانی پیتے یا کچھ کھاتے ہوئے رک جاتا ہے کہ شاید اس کا روزہ ہے مگر پھر خیال آتا ہے کہ نہیں روزے نہیں ہیں..... اسی طرح ہر برا فعل کرتے وقت اس کے اندر کا بیدار اور توانا انسان اسے پکار کر برائی سے روک لیتا ہے۔ کیا خوب شائستگی ہے جو روزے نے روزے دار کو عطا کی ہے۔

## ہم آہنگی اجتماعیت:-

رمضان کے مہینے میں سارے مسلمان ہر کام مل کر کرتے ہیں۔ ان کا کھانا پینا، اٹھنا بیٹھنا، عبادت کرنا، سونا جاگنا، سب ایک ہی ٹائم ٹیبل کے مطابق ہو جاتا ہے۔ یہ ظاہری افعال کی ہم آہنگی ان کے قلوب میں بھی محبت، انسیت، اور یگانگت پیدا کر دیتی ہے۔ اس طرح روزہ ملت کے اتحاد اور اجتماعیت کا ذریعہ بھی بن جاتا ہے۔

## معراج انسانیت:-

اسلام وہ حکمتوں بھرا دین ہے جس کی تکمیل حکیم و خیر اللہ نے حکیم انسانیت نبی رحمت ﷺ کے ذریعے فرمائی۔ اسلام کے ہر حکم میں سینکڑوں حکمتیں پوشیدہ ہوتی ہیں۔ روزے کی بھوک اور پیاس میں اس حکیم مطلق نے یہ حکمت رکھی کہ سال بھر پیٹ بھر کر کھانے والوں اور طرح طرح کی نعمتوں سے لطف اٹھانے والوں کو بھوک اور پیاس کی شدت کا اندازہ ہو جائے تاکہ وہ اپنے معاشرے میں غریب اور بھوکے افراد کی تکالیف کا احساس کر سکیں اور یہی احساس شراکت غم ہے جو کسی معاشرے کے افراد کو دکھوں اور محرومیوں کی دلدل سے نکال کر خوشحال اور مودت و اخوت کی پرسکون وادیوں میں لے جاتا ہے۔ عام دنوں میں نیکی کا ثواب دس گنا، سو گنا یا حد سات سو گنا تک ملتا ہے۔ لیکن رمضان میں ہر نیکی کا اجر و ثواب بے حد و حساب بڑھا دیا جاتا ہے۔ (حدیث)۔

یہ تصور بھی مسلمان کو غریب و نادار افراد کی مدد کر کے نیکیاں کمانے کی ترغیب دیتا ہے۔ دیکھا گیا ہے اکثر مالدار لوگ اپنی زکوٰۃ بھی اسی ماہ نکالتے ہیں اور جتنا صدقہ خیرات اس مہینے میں کرتے ہیں کسی دوسرے میں نہیں کرتے۔ بھوکوں کو کھانا کھلانا اور افطار کرانا بھی مسلمانوں کا معمول ہے۔ اس کے پیچھے بھی یہی فلسفہ اور جذبہ کارفرمانہ نظر آتا ہے۔ اگر ان سارے اعمال میں ریا شامل نہ ہو تو پھر یہ صدقہ خیرات اور غریبوں کی امداد بہت ہی مستحسن افعال ہیں۔ اور روزہ تربیت کرتا ہے کہ رمضان کے بعد بھی اہل ثروت لوگ اپنا یہ فریضہ نبھاتے رہیں۔ کیونکہ ان کے مال اپنے نہیں کسی کے عطا کردہ ہیں اور ان میں سائلین اور محرومین فقراء و غرباء کا بھی حصہ ہے۔ (القرآن)

یو کہیے کہ روزہ اور رمضان کی تربیت نہ صرف اعلیٰ انسانی اقدار کو بیدار کرتی ہے بلکہ انہوں کو نکھار کر نکتہ کمال تک پہنچا دیتی ہے۔ یہی انسانیت کی معراج ہے۔

## تقویت جسم و جاں :-

تمام حکماء اور اطباء اس بات پر متفق ہیں کہ زیادہ کھانا بھی بہت سارے امراض کی بنیاد ہے۔ کم کھانا اور وقت پر کھانا بہت ساری بیماریوں سے بچاتا ہے۔ رمضان کے روزے بغیر کسی خاص اہتمام کے ہمیں بہت سارے امراض سے محفوظ کر دیتے ہیں۔ کیونکہ روزہ میں سحری اور افطاری کا خاص وقت مقرر ہوتا ہے۔ اور مقررہ وقت پر کھانا صحت کے لئے مفید ہوتا ہے۔

زیادہ کھانا طبیعت میں گرانی اور سستی پیدا کرتا ہے جب کہ روزہ کم کھانے کے ذریعے جسم سے سستی دور کرتا ہے۔ اگرچہ ظاہر روزے سے نقاہت محسوس ہوتی ہے لیکن درحقیقت یہ کمزوری بھی ہمارے اندر کے بہت سارے جراثیم کا خاتمہ کر دیتی ہے۔ اور پھر خدا کی قدرت کا ملہ رمضان کے بعد چند ہی دنوں میں روزہ دار کی ساری قوت پھر پوری کر دیتی ہے۔ بہت سی ماڈرن خواتین و حضرات سمارٹ رہنے کے لئے اور بسیار خوری کی وجہ سے تھیلی نما پیٹ سے نجات حاصل کرنے کے لئے ڈائٹنگ کرتے ہیں کاش! انہیں روزے کی برکتوں سے آگاہی ہو جاتی، اور وقتاً فوقتاً روزے رکھ کر قرب خداوندی بھی حاصل کرتے اور ان کا مقصد بھی پورا ہو جاتا۔ علماء کے نزدیک کم کھانا صحت کے ساتھ ساتھ ذہنی قوت میں بھی اضافے کا سبب بنتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جتنے بھی فلاسفر، مفکر اور دانشور گزرے ہیں ان کی خوراک بہت زیادہ نہ تھی۔ عبادت کرنے والے شب زندہ دار لوگ بتاتے ہیں کہ اگر زیادہ کھائیں تو وہ عبادت نہ کر سکیں۔ کئی کئی راتیں جاگ کر عبادت کر لینا، اسی لئے ممکن ہوتا ہے کہ وہ کم کھاتے ہیں۔

ان حقائق سے یہ بات خوب واضح ہوتی ہے کہ روزہ نہ صرف ہماری روح کے تزکیہ کا کام کرتا ہے بلکہ ہمارے جسم کو پاک صاف اور بیماریوں سے محفوظ کر کے توانا اور صحت مند بنا دیتا ہے۔

## تزکیہ نفس سے اصلاح معاشرہ:-

روزہ تزکیہ نفس اور تجلیہ روح کے ذریعے انسانی شخصیت کو ایسے حسین پیکر میں ڈھالتا ہے کہ معاشرہ بھی اس کے حسن بخش اثرات سے مستفید ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ بہت سارے پاکیزہ نفوس کا وجود معاشرے کے وجود کو چار چاند لگا دیتا ہے۔ روزہ دار کو تقویٰ، اخلاص صبر شکر اور غم گساری و ہمدردی کے لطیف جذبات دوسرے انسانوں کے لئے نفع بخش بنا دیتے ہیں۔ ہر آدمی کی تربیت اس نہج پر ہوتی ہے کہ وہ غیبت نہیں کرتے گا، کسی کو گالی نہیں دے گا۔ کسی غیر محرم کی طرف آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھے گا۔ کسی کے مال میں خیانت نہیں کرے گا۔ ہر دکھی کے کام آئے گا، بھوکوں کو کھانا، تنگوں کو کپڑا دے گا۔ کوئی لڑنے کی کوشش بھی کرے تو روزہ دار کہے گا کہ بھائی میں نہیں لڑتا کہ روزے سے ہوں آپ خود اندازہ کر لیں ایسے افراد کو حامل معاشرہ می بھلا کوئی بگاڑ پیدا ہو سکتا ہے۔ جتنے زیادہ روزے کے انقلابی تربیت سے مستفیض ہوں گے، اسی تناسب سے معاشرہ اور قوم صالح ہوتے چلے جائیں گے۔ علاوہ ازیں یہ بات بھی طے ہے کہ روزہ توکل علی اور ایمان باللہ کو مضبوط کرتا ہے جہاد کے لئے انسان کو تیار کرتا ہے اس لئے ایسی قوم جس کے اکثر افراد روزے کے عادی ہوں، وہ دشمنان اسلام سے کسی مقام پر ہزیمت نہیں اٹھا سکتے۔ مختصراً ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ روزہ ایک ایسا تربیتی نظام ہے جو افراد کے کردار میں انقلاب لا کر پوری قوم میں ایک صحت مند انقلاب برپا کر دیتا ہے۔

## شب جمال ووصال:-

یوں تو رمضان کی ہر رات روشن اور بابرکت ہے۔ لیکن جس رات حسن مستور خود بے نقاب ہو کر در ماندہ و حیرت زدہ عشق کو نوازنے پر اتر آتا ہے۔ جس رات جلوہائے حسن بے نیازی ترک کر کے انداز دلربائی کے ساتھ عشق کی بے قرار یوں کو اذن قدم بوسی دیتے ہیں۔ جس رات خود حسن کو عشق کی طلب ہوتی ہے۔ جس رات حسن کی عطا پاشیاں عشق کے تقاضوں سے بھی سوا ہوتا ہے جس رات حسن کی نگناز عشق کو وصال سے ہمکنار کر کے سراپا حسن بنا دیتی ہے۔ وہی رات شب جمال ووصال کہلاتی ہے۔

اس جلوؤں بھری رات میں حسن کی خیرات اس کثرت سے بنتی ہے کہ کائنات کا کوئی ذرہ محروم نہیں رہتا۔ بے قراروں کو قرار ملتا ہے۔ گم کردہ راہوں کو ہدایت ملتی ہے۔ معصیت شعاروں کو شعور ملتا ہے۔ معصیت کاروں کو توبہ کی توفیق ملتی ہے۔ توبہ کرنے والوں کی توبہ قبول ہوتی ہے۔ نادوم و پریشان گناہ گاروں کو مغفرت کی دولت ملتی ہے۔ تنگی رزق کا رونا رونے والوں کے رزق میں کشائش ملتی ہے۔ دنیا کی حاجتیں طلب کرنے والوں کو دنیا ملتی ہے۔ دین طلب کرنے والوں کو دین کی ثروت طیبہ ملتی ہے۔ جاہلوں کو علم ملتا ہے۔ عالموں کو رسوخ فی العلم کا رتبہ ملتا ہے۔ محبوب کے کوچے کی ہواؤں کو ترسنے والوں کو نسیم کوئے حبیب ملتی ہے۔ محبت رکھنے والوں کو محبت میں ترقی ملتی ہے۔ محبوب کے حسن و جمال کے بے حجاب نظاروں کی ناکام تمنائیں شاد کام ہوتی ہیں۔ فراق میں تڑپنے والے وصال سے ہمکنار ہوتے ہیں۔

شاید اس قدر عظمتوں اور رفعتوں کی نسبت سے اس شب جمال ووصال کو لیلۃ القدر کہتے ہیں یا یوں کہو کہ حسن کے جلوؤں کی وسعت کے سامنے یہ کائنات سمٹ جاتی ہے تو قدر کو تنگی کے معنوں پر محمول کر کے اسے لیلۃ القدر کہہ دیتے ہیں۔ وجہ کچھ بھی ہو یہ رات فی الواقع لیلۃ القدر ہے۔ اس کی عظمت اور قد و منزلت کے ترانے تو قرآن خود سنار ہا ہے۔

”انا انزلنا فی لیلۃ القدر“ اسفل سافلین کی پستیوں میں

غرق انسانیت کو اعلیٰ علیین تک پہنچانے والا ہے۔ خالق کائنات کا پیغام دل نشیں، مخلوق کو خالق سے ملانے والا ہے۔ وہ قرآن جو کتاب ہدایت ہے، دستور زندگی ہے، انقلاب انگیز ہے ضابطہ حیات ہے۔ ہاں ہاں؛ جناب اس قدر شان والا قرآن اس عظیم رات میں رب کائنات نے نازل فرمایا: تو پھر ضرور یہ رات بھی عز و شرف والی ہے۔ اس کی عبادت ہزار مہینوں کی عبادت سے افضل ہے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ حدیث شریف روایت کرتے ہیں کہ جب شب قدر ہوتی ہے تو حق تعالیٰ فرماتا ہے۔ اے جبرائیل ملائکہ کے گروہ کے ساتھ زمین پر جاؤ، تو وہ ملائکہ کی ایک جماعت لے کر ایک سبز علم کے ساتھ اترتے ہیں۔ حضرت جبرائیل علیہ السلام کے ۶۰۰ بازو ہیں جن میں ۲ کبھی نہیں کھلتے، مگر شب قدر میں یہ دونوں مشرق مغرب سے

تجاوز کر جاتے ہیں۔ پھر جبرائیل علیہ السلام فرشتوں سے کہتے ہیں..... ہر کھڑے بیٹھے نمازی، ذکر کرنے والے سے سلام و مصافحہ کریں، اور جو دعائیں لگتے ہیں اس پر آمین کہیں پھر فرشتے ہر اس مسلمان کو جو جاگتا ہو، کھڑا ہو، بیٹھا ہو۔ نماز پڑھتا ہو۔ کرتا ہو سلام کرتے ہیں۔

پھر صبح کے وقت جبرائیل پکارتے ہیں: اے فرشتو! چلو وہ عرض کرتے ہیں اللہ تعالیٰ نے امت محمدیہ ﷺ کے ایمان داروں کی حاجات کے بارے میں کیا فرمایا ہے وہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان پر رحمت کی اور سب گناہ بخش دیئے مگر چار قسم کے آدمیوں کے گناہ نہیں بخشے۔

(۱) ہمیشہ شراب پینے والا (۲) والدین کا نافرمان (۳) رشتہ توڑنے والا (۴) ناحق قتل کرنے والا۔

اللہ کے فرشتے جبرائیل علیہ السلام کی قیادت میں اترتے ہیں اور کچھ خوش قسمت آنکھیں فرشتوں کو اترتا ہوا دیکھ بھی لیتی ہیں۔ ہر آنکھ انہیں دیکھنے کی سکت نہیں رکھتی۔

اس رات میں جو بھی اللہ سے ڈر کر اس کی بارگاہ میں آجاتا ہے، بخشا جاتا ہے۔ شب قدر کی علامات خاص اسے نظر آئیں یا نہ آئیں اس کی مغفرت ہو جاتی ہے۔ اس رات کا تعین اگرچہ نہیں کیا گیا لیکن حضور رحمت کونین ﷺ کی احادیث کی روشنی میں اسے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش کرنا چاہیے۔ حضرت کعب اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کے مطابق یہ رات ۲۷ ویں شب ہوتی ہے۔

پس اے جوانان ملت اسلامیہ: اگر اپنی زندگیوں میں حسن و جمال کے خواہاں ہو تو اس شب جمال و وصال سے غفلت نہ برتو۔ اپنے دریدہ دامن لئے کشاں کشاں اس شہنشاہ حقیقی کی بارگاہ میں آ جاؤ، تو محروم نہیں رہو گے۔ آخری عشرہ کی طاق راتوں میں جاگ کر اپنے خدا کو یاد کرو۔ یقیناً: وہ تمہیں دین و دنیا کی فوز و فلاح اور حسن عطا فرمائے گا۔

# جستجوئے جمال (اعتکاف)

میرے بھائی:

اگر شہر میں اعلان ہو جائے کہ فلاں چوک میں بھوکے لوگوں میں مفت کھانا تقسیم کیا جائے گا۔ تو کیا سارے محتاج وقت مقررہ پر وہاں جمع نہ ہو جائیں گے؟ اگر منادی ہو جائے کہ فلاں روز، فلاں وقت، فلاں جگہ بے گھر لوگوں میں مکانوں کی کنبجیاں تقسیم کی جائیں گی تو کیا سب کے سب لوگ اس طرف نہیں دوڑ پڑیں گے۔ یقیناً ضرورت مند دیوانوں کی طرح اس طرح بڑھتا ہے۔ جہاں سے اس کی ضرورت پوری ہوتی ہے۔

مسلمان جب شب جمال و وصال لیلۃ القدر کی تعریف سنتا ہے اس کے فضائل سے آگاہ ہوتا ہے۔ اس کے فضائل و ثمرات معلوم کرتا ہے تو اس کے دل میں اس رات کو پانے کی آرزو چٹکیاں لینے لگتی ہے۔ لیکن فقط آرزو کچھ نہیں کر سکتی۔ جب تک اس میں جستجو بھی شامل نہ ہو۔ روزہ جب بندے میں تقویٰ اخلاص استقامت، یاد خدا اور حب رسول جیسے اوصاف پیدا کر دیتا ہے۔ تو پھر اس کے لئے شب جمال کی آرزو کے ساتھ ساتھ جستجو کرنا بھی آسان ہو جاتا ہے۔ جب وہ اس مقدس رات کو تلاش کرنا چاہتا ہے تو اس کے پیارے محبوب نبی ﷺ کے ارشادات اس کی رہنمائی کرتے ہیں۔ سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ لیلۃ القدر کو ماہ رمضان کی آخری دس راتوں کی طاق تاریخوں میں تلاش کرو (بخاری)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ لیلۃ القدر کو رمضان کی آخری دس تاریخوں میں تلاش کرو۔ حضرت ابی بکر فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ لیلۃ القدر کو ۲۱، ۲۳، ۲۵، ۲۷، ۲۹ کی رات کو تلاش کرو۔

میرے بھائی: ویسے تو اپنے گھر میں بھی ماہ رمضان کے آخری عشرے کی راتیں جاگ کر اس بابرکت رات کو پایا جاسکتا ہے، لیکن اگر کوئی گھر چھوڑ کر تمام مصروفیات سے منہ موڑ کر پورے دس دن کے لئے مسجد میں آ کر ٹھہر جائے اور پھر دن اور راتیں اللہ کی یاد میں گزارے تو لیلۃ القدر کے جمال سے حصہ ملنا یقینی ہے۔ شریعت کی اصطلاح میں اس طرح پیارے نبی ﷺ کی ایسی سنت ہے جسے سرکار رحمت ماب ﷺ نے بھی کبھی ترک نہیں فرمایا۔ ایک سال کے رمضان میں اعتکاف قضا ہوا تو اگلے سال نبی مکر ﷺ نے پورے بیس دن اعتکاف فرمایا: اب اس سے تم خود اندازہ لگا لو کہ یہ کس قدر اہم سنت ہے۔ اعتکاف محض لیلۃ القدر کے دل افروز جمال ہی کے حصول کا ذریعہ نہیں بلکہ یہ بندے کو اپنے خالق کی محبت

میں مستغرق کر کے اس کے حسن مطلق کی تجلیات کا مشاہدہ کر دیتا ہے۔ واہ؛ سبحان اللہ، کیا شان ہے کیا عظمت ہے اس عبادت کی۔

بندہ اپنے گھر کو چھوڑتا ہے، اپنے ماں باپ کو چھوڑ دیتا ہے۔ تمام دلچسپیاں اور مشاغل چھوڑتا ہے۔ ہر طرف سے منہ موڑ کر اللہ کے گھر حاضر ہوتا ہے۔ ایسے عالم میں وہ جب خدا سے کچھ طلب کرتا ہے تو خدا اس کی رحمت اس کو مایوس نہیں لوٹاتی، اس کی مثال ایسے ہی ہے جیسے کوئی فقیر کسی بادشاہ کے دروازے پر آئے اور وہیں بیٹھ جائے۔ وہاں سے ملنے کا نام ہی نہ لے، صدا پہ صدا لگا تا رہے۔ کبھی نہ کبھی تو بادشاہ کو ترس آئے گا اور وہ کچھ نہ کچھ اس کو ضرور عطا کر دے گا۔

ہمارا الہ، بادشاہوں کا بادشاہ ہے، مالک الملک ہے، وہ ہر معطلی سے زیادہ عطا کرنے والا ہے۔ وہ ہر سختی سے زیادہ دینے والا ہے۔ اس کی غیرت کب گوارا کرتی ہے کہ کوئی یوں ساری دنیا سے الگ ہو کر اس کی چوکھٹ پر بیٹھ جائے اور وہ اس کی طرف نظر رحمت نہ کرے۔

میرے بھائی: زندگی کے گزرتے لمحوں کا کچھ پتہ نہیں، یہ سانس کا ساز جانے کہاں بے آواز ہو جائے، اس سال کا رمضان تمہیں میسر ہے، اگلے سال کی ضمانت نہیں۔ معلوم کہ اگلے سال رمضان المبارک میں زندہ ہونگے یا نہیں۔ اس لئے بہت اعلیٰ بات یہ ہے کہ ابھی فیصلہ کرو کہ اس ماہ رمضان کے آخری دس دن مسجد میں اعتکاف میں گزارو گے اس طرح تم اپنے محبوب نبی ﷺ کی سنت پر عمل بھی کر لو گے۔ لیلۃ القدر کے انوار بھی حاصل کر لو گے اور اپنے خالق و مالک کی بے پناہ رحمتوں سے حصہ بھی پا لو گے۔ اعتکاف تمہیں حب خدا کی ورائگی بھی عطا کرے گا اور عشق رسول ﷺ کی چاشنی بھی۔ اعتکاف کی لذت اور کیف و سرور کو تم محض پڑھ کر یا سن کر محسوس نہیں کر سکتے۔ اس کے لئے تو بہر کیف تمہیں ایک بار اس تجربے سے عملی طور پر گزرنا پڑے گا۔



## نالہ آخرب

ہم ایسے دور میں جی رہے ہیں کہ دین کو لوگوں نے نجی زندگی کا حصہ بنا دیا ہے۔ جس کا جی چاہے احکام دینیہ پر عمل کرے اور جس طرح کا جی چاہے چھوڑ دے۔ مادیت پرستی نے بصیرت پر غفلت کی ایسی جہیں چڑھائی ہیں کہ ہم اس دنیا میں محو ہو کر آخرت کو بھول بیٹھے ہیں۔ جھوٹ دھوکہ نفاق ہمارے قومی کردار کا جزو لاینفک بن کر رہ گیا ہے۔ ہمارے قول جس خدا کی ربوبیت کا اقرار کرتے ہیں تو عمل علی الاعلان اس کے احکامات سے بغاوت کرتے ہیں۔ ہماری زبان جس نبی معظم ﷺ کی غلامی کا دم بھرتی ہے ہمارے ہاتھ اسی رسول محتشم ﷺ کی سنت مطہرہ کو مٹاتے ہیں۔

اس منافقت کا زہر ہمارے اجتماعی کردار کو گھون کی طرح چاٹ رہا ہے۔ مستقبل کی وارث نوجوان نسل تو اسلام کی بنیادی باتیں سیکھنے سے بھی غافل ہے۔ کتنے گریجویٹ ہیں کہ قرآن حکیم پڑھنے سے قاصر ہیں۔ کتنے اسکولوں، کالجوں کے نوجوان ہیں نماز کے مسائل سے بے خبر ہیں۔ وی سی آر فلمیں، لپچر گانے، انگلش موسیقی، چرس بھری سگریٹ کے مرغولے اور نشہ آور ادویات یہی کچھ ہمارے نوجوانوں کی دلچسپیاں بن گئیں ہیں۔ نوجوان کو مغرب پرستی نے ایسا مخمور مسخور کیا ہے کہ وہ اپنی موت بھول بیٹھے ہیں ہر روز اپنے جیسے نوجوانوں کو مرتا دیکھتے ہیں لیکن اپنی موت سے بے پرواہ ہیں۔ بہت کم نوجوان ایسے ہیں جو نماز روزے کی پابندی کرتے ہیں کالج کے ابتدائی دور ہی سے دل میں ایک تمنا چٹکیاں لیتی تھی کہ کاش ان کالج کے طلباء سے ان ہی کی زبان میں کوئی بات ہو جو انہیں قوت کے بجائے پیارے اور محبت سے نماز کی طرف راغب کر دے۔ لیکن جب تک خدا کی توفیق شامل حال نہ ہو کوئی کام اپنی تکمیل کو نہیں پہنچ سکتا۔ نماز کا کام ابھی بیچ ہی میں تھا کہ رمضان المبارک شروع ہو گیا۔ اور اچھے بھلے موٹے ٹنگڑے نوجوان کو جب روزہ جھوڑتے اور بے حرمتی کرتے دیکھا۔ تو دل پھر رنجیدہ ہوا اپنے ان نادان دوستوں پر بہت پیار آیا۔ انجمن طلباء اسلام، اسلام آباد کے سابق ناظم اور میرے عزیز دوست طارق محمود طاہر مرحوم نے پورے مہینے کے لئے انجمن کے تحت ایک تبلیغی پروگرام بنایا۔ جس کے مطابق ہم نے پورے اسلام آباد میں گفتگو کی نشستیں کیں اور لوگوں کو رمضان کے فضائل سے آگاہ کیا۔ نوجوان ہماری توجہ کا مرکز تھے۔ یہیں سے خیال پیدا ہوا کہ اس دوران کی گئی گفتگو کو اگر قلمبند کر لیا جائے تو یہ بھی دین کی ایک خدمت ہوگی۔ چنانچہ اللہ کریم سے اس کے حبیب لبیب علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وسیلہ جلیلہ سے توفیق کا طالب ہوا۔ اس کریم آقا نے اپنے گناہ گار سیاہ کار بندے کے ٹوٹے دل کی صدا کو پذیرائی بخشی اور یوں ترغیب روزہ پر یہ مختصر سی کتاب تیار ہو گئی۔ اس میں اگر آپ کوئی کمی یا کجی دیکھیں تو وہ میری خطا ہے اور اگر اچھائی پائیں تو وہ میرے رحیم و کریم معبود کی عطا ہے۔ میں ان اوراق کو اللہ کریم کا شکر ادا کرتے ہوئے اس کے حبیب اکرم ﷺ کی بارگاہ بے کس پناہ میں پیش کرنے کا شرف حاصل کرتا ہوں۔ اور

جاتی ہوں کہ یا رسول اللہ نظر کرم فرمائیے۔ اپنے غلام کی گناہوں بھری زندگی کو اپنے دین کی خدمت کے لئے قبول فرما لیجئے۔ اپنے غلام پر شفقت فرما دیجئے۔

اے اللہ اپنے محبوب محمد ﷺ کے طفیل میری لغزشوں سے درگزر فرماتے ہوئے اپنے راستے میں شہادت کی موت نصیب فرما۔ بارالہ، رمضان المبارک کی ۲۷ ویں شب کا پچھلا پہر ہے۔ میں تجھ سے اس عظمتوں والی رات کے صدقے سے سوال کرتا ہوں، اے میرے رب مہربانی فرما، شب قدر، شب جمال و وصال کے جلوؤں سے میرے نہاں خانہ دل کو منور فرما،.....

میرے دوست طارق محمود طاہر مرحوم کی قبر کو اپنے خاص نور سے روشن فرما۔..... اگر یہ چند سطور لکھنے کی توفیق مرحمت فرمائی ہے تو اثر آفرینی بھی عطا فرما۔

www.mustafai.com